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Διεθνές Επιστημονικόν Συνέδριον «Ά γ ι ο ς Κ ο 
σ μ ά ς ο Α ιτ ω λ ό ς, Ορθόδοξος Εκκλησία και 
Ελληνικόν Γένος»
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

«Είναι επιτακτική ανάγκη η διάσωση της Ελληνορθοδόξου ιδιοπροσωπίας του 
Γένους μας, εις πείσμα των συγκρητιστικών και διεθνιστικών αντιλήψεων και 
ιδεών που απειλούν την εθνική μας συνείδηση. Όποιος χάνει από την πορεία του το 
βίωμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας, χάνεται και για το Έθνος. Ο Άγιος Κοσμάς είναι 
εκείνος που μας διδάσκει ότι η Ορθόδοξος Εκκλησία μας οδηγεί με σταθερή 
πορεία. Είναι η Κιβωτός σωτηρίας της Ρωμιοσύνης και της Εθνικής μας 
Ταυτότητας».

Με το αξιοσημείωτο αυτό τελικό μήνυμα περατώθηκαν οι εργασίες του Διεθνούς 
Επιστημονικού Συνεδρίου με γενικό θέμα «Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, Ορθόδοξος 
Εκκλησία και Ελληνικόν Γένος», το οποίο διοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας με αφορμή την συμπλήρωση 300 ετών από της γεννήσεως του 
Αγίου Κοσμά του Αιτωλού (1714 – 2014).

Το Συνέδριο, το οποίο πραγματοποιήθηκε στην πόλη του Αγρινίου το Σάββατο 27 
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και την Κυριακή 28 Δεκεμβρίου 2014, στην αίθουσα της “Χριστιανικής Ενώσεως 
Αγρινίου”, απετέλεσε, για το έτος 2014, το αποκορύφωμα των εκδηλώσεων της 
Ιεράς Μητροπόλεως προς τιμήν του Προστάτου και Πολιούχου αυτής Αγίου Κοσμά 
του Αιτωλού.

Μετά τον Αγιασμό, η πρώτη ημέρα του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου 
ξεκίνησε με την σύντομο εισαγωγή του Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αρχιμανδρίτου Επιφανίου Καραγεώργου, και την επίσημο κήρυξη των εργασιών 
αυτού υπό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης κ. Ανδρέου.

Ακολούθησε η ανάγνωσις του Μηνύματος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ. Ιερωνύμου 
και ο χαιρετισμός του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας, Μητροπολίτου Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Κοσμά.

Χαιρετισμό απηύθυναν η Καθηγουμένη της Ιεράς Μονής Αγίου Κοσμά Μεγαδένδρου 
Τριχωνίδος Ευθυμία Μοναχή, ο Δήμαρχος Αγρινίου κ. Γεώργιος Παπαναστασίου και 
ο Δήμαρχος Θέρμου κ. Σπυρίδων Κωνσταντάρας.

Τόσο η αγιασμένη μορφή, όσο και η μεγάλη προσωπικότητα του εθναποστόλου, 
ισαποστόλου, διδασκάλου, εθνεγέρτου και αναμορφωτού του Γένους Αγίου Κοσμά 
του Αιτωλού, παρουσιάστηκε μέσα από τις εμπεριστατωμένες ειδικές εισηγήσεις 
των διακεκριμένων καθηγητών και ειδικών μελετητών, οι οποίες περιελήφθησαν 
στις επιμέρους ενότητες των τεσσάρων συνεδριών, η θεματική των οποίων έχει 
ως εξής:

Α΄ Συνεδρία: «Ιστορία και Αγιοκατάταξις», με πρόεδρο τονκ. Φώτιο Μάλαινο, 
Θεολόγο – Λυκειάρχη και εισηγητές τον κ. Μιχαήλ Τρίτο, Καθηγητή Θεολογικής 
Σχολής Παν/μίου Θεσ/νίκης και τον Αρχιμ. Δημήτριο Αργυρό, Δ/ντη – Καθηγητή της 
Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Βελλάς Ιωαννίνων.

Τονίστηκε πως η Αγιότητα και το Ορθόδοξο ήθος του πατρο-Κοσμά ακτινοβολούσε 
έντονα και η μορφή του ενέπνεε το σεβασμό ακόμη και στους οθωμανούς 
ηγεμόνες, όπως ο Αλη-Πασάς, ο οποίος πρώτος απ’ όλους τον αντιμετώπιζε και 
τον θεωρούσε Άγιο. Επιπλέον, ο καθαρός ορθόδοξος λόγος του Αγίου Κοσμά 
λειτουργούσε ελεγκτικά προς εκείνους οι οποίοι μεθόδευαν την εξόντωσή του.

Η Αγιοκατάταξη του Αγίου Κοσμά καθυστέρησε ιδιαίτερα, γεγονός το οποίο 
οφειλόνταν στον ύπουλο εναντίον του Αγίου αγώνα, εσωτερικών και εξωτερικών 
πολεμίων της Ορθοδοξίας.

Β΄ Συνεδρία: «Εικονογραφία και Συγγραφή», με πρόεδρο τον κ. Νικόλαο Βούλγαρη, 



Θεολόγο – Συγγραφέα, και εισηγητές τον κ. Μιχαήλ Χρ. Παντούλα, Φιλόλογο – 
Ερευνητή, τον κ. Ιωάννη Ηλ. Εμίρη, Φιλόλογο – Συγγραφέα, και τον κ. Αθανάσιο 
Ζωιτάκη, Επίκουρο Καθηγητή της Ιστορικής Σχολής του Παν/μίου Μόσχας 
(«Lomonosov»).

Ο διαχρονικός σεβασμός του Ορθοδόξου λαού προς τον πατρο-Κοσμά, όπως απλά 
τον αποκαλεί, φαίνεται ολοκάθαρα κι απ’ το γεγονός της αγιογραφήσεώς του 
μόλις δέκα χρόνια μετά την κοίμησή του και με τις ποικίλων τύπων απεικονίσεις 
του Αγίου που ακολούθησαν.

Ο Άγιος μέχρι πριν από λίγες δεκαετίες ήταν σχεδόν άγνωστος, ακόμη και στον 
τόπο του. Σήμερα ολόκληρος ο ορθόδοξος κόσμος τον τιμά, και μελετά τις 
Διδαχές του, μέσα από πολλούς και αξιόλογους συγγραφείς. Τα συγγράμματα περί 
του Αγίου που κυκλοφορούν είναι λίαν αξιόλογα. Ήδη στην μεγάλη και αχανή 
περιοχή της ορθοδόξου Ρωσίας, μελετάται σήμερα η πνευματική κληρονομιά του.

Γ΄ Συνεδρία: «Διδαχές και Θεολογία», με πρόεδρο την κα Μαρία Μαμασούλα, 
Θεολόγο – πρώην Γυμνασιάρχη, και εισηγητές τον Αρχιμ. Χρυσόστομο 
Παπαθανασίου, Ιεροκήρυκα του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού των Αθηνών, τον κ. 
Βασίλειο Τσίγκο, Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής Παν/μίου Θεσ/νίκης, και τον κ. 
Κωνσταντίνο Μπελέζο, Επίκουρο Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής Παν/μίου 
Αθηνών.

Σε αντίθεση με παλαιότερες υποτιμητικές εκτιμήσεις, στις εισηγήσεις του 
Συνεδρίου κατέστη σαφές ότι ο Άγιος Κοσμάς έχει συγκροτημένη θεολογική σκέψη, 
και οι Διδαχές του καλύπτουν όλα σχεδόν τα θέματα θεολογίας της ορθοδόξου 
πίστεώς μας.

Ο Άγιος Κοσμάς υπήρξε ο αμίμητος φλογερός Ιεροκήρυκας της ορθοδόξου 
πίστεως, ο οποίος καλλιεργούσε στους εξαθλιωμένους ραγιάδες το πνεύμα και το 
ήθος της κατά Χριστόν συγχωρήσεως, αφανίζοντας μίση και πάθη απ΄ την ένταση 
των καθημερινών σχέσεων των καταπιεζομένων Ρωμιών.

Δ΄ Συνεδρία: «Ιεραποστολή και Παρακαταθήκη», με πρόεδρο τον κ. Σπυρίδωνα 
Παπαθανασίου, Θεολόγο – Προιστάμενο Β/θμίου Εκπαιδεύσεως Αιτωλ/νίας, και 
εισηγητές τον Αρχιμ. Χρυσόστομο Μαιδώνη, Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ιερισσού και Αγίου Όρους, τον μοναχό Αρσένιο Βλιαγκόφτη, 
Ιεροκήρυκα, εκ της Ιεράς Μονής Αγ. Αρσενίου Χαλκιδικής, και τον κ. Κωνσταντίνο 
Χολέβα, Πολιτικό Επιστήμονα και Συγγραφέα.

Ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, ευλογημένος καρπός του Αγίου Όρους, στις 
ιεραποστολικές περιοδείες του μεταφέρει ολοκάθαρη την ορθόδοξο πίστη και 



παράδοση, αντιπαλεύοντας με τις πολύμορφες αιρέσεις, πλάνες και δεισιδαιμονίες 
που φανατικά επεδίωκαν την αποχριστιανοποίηση και ισλαμοποίηση των 
εμπεριστάτων υποταγμένων ορθοδόξων Ελλήνων.

Ο Ισαπόστολος Άγιος Κοσμάς αναδείχθηκε ανύστακτος φύλακας της Εθνικής 
Ελληνορθοδόξου Παραδόσεως. Συνέβαλε αποφασιστικά στην διάσωση της Εθνικής 
Ταυτότητας μέσω της ιδρύσεως Σχολείων, της προστασίας της γλώσσας και της 
αντιστάσεώς του στις ξενόφερτες αλλοτριωτικές επιδράσεις Δύσεως και 
Ανατολής.

Το πρωί της Κυριακής 28 Δεκεμβρίου, δευτέρας ημέρας του Συνεδρίου, τελέσθηκε 
ο Όρθρος και η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής 
Αγρινίου, προεξάρχοντος του Μητροπολίτου Δρυινουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης κ. Ανδρέου και συλλειτουργούντων των Μητροπολιτών Λευκάδος κ. 
Θεοφίλου και Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Κοσμά.

Γενικότερα, κατά την διάρκεια του Συνεδρίου παρουσιάστηκαν μικρές προβολές 
DVD με αναφορά στη βιογραφία του Αγίου Κοσμά, στον τόπο γεννήσεώς του και 
τον τόπο μαρτυρίου, στις ιεραποστολικές περιοδίες και στην προσφορά του Αγίου 
Κοσμά στο Ελληνικό Γένος. Εκκλησιαστικούς Ύμνους προς τιμήν του Αγίου Κοσμά 
του Αιτωλού έψαλε, με άψογη εκτέλεση, η Βυζαντινή Χορωδία Αγρινίου, υπό την 
διεύθυνση του κ. Ανδρέα Λανάρα.

Τα πορίσματα του Συνεδρίου εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής παρουσίασε ο 
κ. Ιωάννης Κωστάκης, Θεολόγος – πρ. Λυκειάρχης, ενώ τον γενικό συντονισμό της 
διοργανώσεως του Συνεδρίου είχε ο Αρχιμανδρίτης Αναστάσιος Καντάνης, 
Αρχιερατικός Επίτροπος Μεσολογγίου – υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου της Ιεράς 
Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας.

Τέλος, η λήξις των εργασιών του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου «Άγιος 
Κοσμάς ο Αιτωλός, Ορθόδοξος Εκκλησία και Ελληνικόν Γένος» έγινε υπό του 
Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας, Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Κοσμά, ο οποίος ευχαρίστησε την Τιμητική και την Οργανωτική Επιτροπή, τη 
Γραμματεία και όσους εργάσθηκαν για την υλοποίηση του Συνεδρίου, καθώς και το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Χριστιανικής Ενώσεως Αγρινίου. Ευχαρίστησε 
ιδιαιτέρως τους αξιοτίμους εισηγητές του Συνεδρίου, κληρικούς και λαικούς, οι 
οποίοι ανέδειξαν το θέμα και το κύρος της όλης διοργανώσεως.



Ο Σεβασμιώτατος, κατά την σύντομη αναφορά του στον Άγιο Κοσμά, επεσήμανε 
τόσο την ανάγκη όσο και το χρέος μας να αναδειχθεί και να προβληθεί η ιερά και 
ανεπανάληπτη μορφή του Διδασκάλου του Γένους μας».
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Ἐκ τοῦ Γραφείου Τύπου καί Ἐπικοινωνίας

τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ  

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΤΥΠΟΥ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ «ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ»
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